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Tillatte hjelpemidler:
Dgrim og Lian: Sterrelser og enheter i fysikk og teknikk eller tilsvarende tabell.
Rottmann: Matematisk formelsamling eller tilsvarende tabell.
To A4-ark med egne notater.
Lommekalkulator uten innlastet program eller data.

Kontroller at oppgavesettet er komplett for du begynner a besvare spgrsmalene.

NB! Til besvarelsen av de enkelte spgrsmal skal du inkludere begrunnelser, forklaringer,
skisser og kommentarer. Der det spgrres etter uttrykk skal du bruke de stgrrelser og symboler
som er oppgitt i oppgavens tekst og figurer.

Fglgende konstanter er oppgitt:
Tyngdens akselerasjon g = 9,80 ms™2

Oppgave 1
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Linseformelen er gitt ved: — = + <.
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I det folgende regner vi avstanden mellom hornhinne/linse og netthinnen i et menneskes gye
lik 0,02 m.

a) Hva er definisjonen pa linsestyrke og hva er dens benevning?

b) Hva er gyelinsens styrke nar det er fokusert pa et objekt som ligger uendelig langt
borte?

c) Hva er gyelinsens styrke nar det fokuseres pa et objekt som 25 cm fra gynene? (Normalt
narpunkt er 25 cm)

En person har sitt nzerpunkt 15 cm fra gyet.

d) Hvilken styrke ma personens briller ha for at narpunktet skal veere i en avstand 25 cm
fra gyet? Er personen narsynt eller langsynt?

Personen har normal akkomodasjon. (Normal akkomodasjon tilsvarer forandringen i gyets
linsestyrke hos en person som har fjernpunkt i det uendelig fjerne og nzrpunkt 25 cm fra
gyet.)

e) Finn gyets fjernpunkt uten briller.



Oppgave 2

Newtons 2. lov kan skrives pa formen:
SF = ma.
a) Gjor rede for hva symbolene i formelen betyr.

b) Vis at Newtons 2. lov kan skrives pa fplgende mate nar massen m er konstant:

~ dp
YF = —.
dt

Skriv ned definisjonen pa p.

En gevaerkule blir skutt inn i en avlang
Tak trekloss, som vist pa figuren. Klossen
henger i to snorer slik at klossens
lengderetning er horisontal. Snorene er
festet i taket, og klossen kan pendle fritt i
vertikalplanet.
For kula treffer klossen henger klossen i
ro. Kula trenger inn i klossen, der den
bremses ned og blir sittende fast. Kulas
masse er 5,00 g og klossens masse er 0,500
kg. Kula treffer klossen i horisontal ret-
ning med hastighet v = 200 m/s.

__— Snorer—___

»
Geveerkule

Nedbremsingen av kula skjer sa raskt at den er stoppet fgr klossen har beveget seg merkbart.

c) Beregn hastigheten til kloss pluss kule umiddelbart etter at kula er stoppet.

d) Etter stotet vil klossen med kula i pendle i opphenget. Hva blir klossens maksimale
hpyde over likevektsposisjonen? All friksjon og luftmotstand kan neglisjeres.

e) Hvor mye energi har gatt med til & deformere klossen og kula i sammenstotet?

Oppgave 3

Vi har en lukket sirkuleer ledningsslpyfe (heretter kalt slgyfe) som ligger pa et vannrett bord.
Ledningen er 0,2 m lang og har resistansen R = 1,91 . Slgyfen befinner seg i et homogent
magnetfelt pa B = 3 T. Magnetfeltet er rettet oppover og danner en vinkel § (< 90°) med
ledningsslgyfens arealvektor (arealvektoren star som kjent loddrett pa ledningsslpyfen).

a) Beregn den magnetiske fluksen gjennom slgyfen dersom 6 = 0°.

b) Beregn den magnetiske fluksen gjennom slgyfen dersom 6 = 30°.
I det folgende er vinkelen 6 = 0°. Magnetfeltet reduseres sa fra 3 T til 0 T i lppet av 0,01 s.
c) Lag en enkel skisse og bruk Lenzs lov til a vise i hvilken retning den induserte strgmmen
vil ga.
d) Beregn middelverdien av strgmmen som gar gjennom slgyfa i det tidsintervallet mag-

netfeltet endrer seg.

e) Forklar kort hvorfor vi ville ha fatt den samme gjennomsnittsverdien for strommen
dersom slgyfa var blitt snudd 90° i lgpet av 0,01 s og at magnetfeltet var konstant lik
3 T.



Oppgave 4

Strgmkretsen pa figuren bestar av et bat-

Bryt?r 1 Bryter 2 teri med elektromotorisk spenning (EMS)

‘ 2 F pa 12 V. Batteriets indre resistans er R; =

12 V - 2 Q. Til batteriet er koblet en motstand

=10 med resistans R = 10 Q og en konden-

sator i parallell, med kapasitans C' = 2 uyF.

Kretsen har to brytere som begge star
apne pa figuren.

Vi ser fgrst pa en situasjon der bryter 1 lukket og bryter 2 er apen.
a) Beregn strgmmen som gar gjennom R og spenningen over R.

Deretter blir bryter 2 ogsa lukket. Strgmmen gjennom R vil da variere inntil kondensatoren
nar en stabil maksimal ladning.

b) Forklar hvorfor bade spenningen over R og strgmmen gjennom R blir null i det gye-
blikket bryter 2 lukkes. Vis at strgmmen gjennom batteriet i dette gyblikket er 6 A.

c¢) Forklar kort hvorfor spenningen over R og strgmmen gjennom R blir som i oppgave a)
dersom vi venter til kondensatoren er fullt ladet.

d) Hvor stor ladning har kondensatoren nar den er fullt ladet?

Kondensatoren er fullt ladet. Ved tiden ¢ = 0 apner vi bryter 1. Bryter 2 er fremdeles lukket.
Strommen I(t) gjennom R er gitt ved

I(t) = Ipe /RO,

e) Hvor lang tid tar det for strommen gjennom R er halvert?



